湖北省部分重点中学2015-2016学年度下学期高一期中考试

物 理 试 卷

一、单项选择题（本题共6小题，每小题4分，共24分）
1．在人类对物质运动规律的认识过程中，许多物理学家大胆猜想、勇于质疑，取得了辉煌的成就，下列有关科学家及他们的贡献描述中正确的是（    ）

A．开普勒潜心研究第谷的天文观测数据，提出行星绕太阳做匀速圆周运动

B．卡文迪许在牛顿发现万有引力定律后，进行了“月﹣地检验”，将天体间的力和地球上物体的重力统一起来

C．牛顿发现太阳与行星之间作用力的规律，并将其推广到任何两个物体之间。

D．在研究人造地球卫星的“高速”运动时，爱因斯坦的相对论与牛顿万有引力定律的计算结果有很大的差别，因此牛顿定律并不适用。

2．2015年7月23日美国[image: image68.png]


宇航局通过开普勒太空望远镜发现了迄今最接近“另一个地球”的系外行星开普勒-452b，开普勒-452b围绕一颗“类似太阳的恒星”做匀速圆周运动，公转周期约为385天（约3.3×107s），轨道半径约为1.5×1011m，已知引力常量G=6.67×10-11Nm2/kg2，利用以上数据可以估算“类似太阳的恒星”的质量约为（    ）

A．2.0×1030kg

B．2.0×1027kg

C．1.8×1024kg

D．1.8×1021kg

[image: image1.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




3．如图所示，在某行星的轨道上有a、b、c、d四个对称点，若行星运动周期为T，则行星（    ）

A．从b到c的运动时间等于从d到a的时间

B．从d经a到b的运动时间等于从b经c到d的时间

C．从a到b的时间
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D．从c到d的时间
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4．如下图所示，质量分别为M和m的两物块(M>m)分别在同样大小的恒力作用下，沿水平面由静止开始做直线运动，两力与水平面的夹角相同，两物块经过相同的位移．设此过程中F1对M做的功为W1，F2对m做的功为W2，则（    ）

[image: image60.png]


A．若水平面光滑，则W1>W2
B．若水平面粗糙，则W1>W2
C．若水平面粗糙，则W1<W2
D．无论光滑与否，都有W1＝W2
5．汽车以恒定的功率在平直公路上行驶，所受到的摩擦阻力恒等于车重的0.1倍，汽车能达到的最大速度为vm.则当汽车速度为[image: image4.wmf]3
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时，汽车的加速度为（    ）

A．0.4g


B．0.2g


C．0.3g


D．0.1g
[image: image61.png]


6．质量为2kg的物体以一定的初速度沿倾角为30°的斜面向上滑行，在向上滑行和向下滑行的过程中，其动能随物体到斜面底端距离的变化关系如图所示，则物体在斜面上受到的摩擦力为（    ）

A．4N

 B．6N         C．10N

    D．14N

二、多项选择题（本题共4小题，每小题5分，共20分）

7．如图所示，甲、乙、丙是位于同一直线上的离其他恒星较远的三颗恒星，甲、丙围绕乙在半径为R的圆轨道上运行，若三颗星质量均为M，万有引力常量为G，则（      ）

[image: image62.png]


A．甲星所受合外力为eq \f(5GM2,4R2)
B．乙星所受合外力为eq \f(GM2,R2)
C．甲星和丙星的动能相同，均为
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D．其它条件不变，去掉乙星，剩下甲与丙构成双星后，甲星的周期与原来相同。
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8．发射地球同步卫星时，先将卫星发射至近地圆轨道1，然后经点火，使其沿椭圆轨道2运行，最后再次点火，将卫星送入同步圆轨道3，轨道1和2相切于Q点，轨道2和3相切于P点，设卫星在1轨道和3轨道正常运行的速度和加速度分别为v1、v3和a1、a3，在2轨道经过P点时的速度和加速度为v2和a2，且当卫星分别在1、2、3轨道上正常运行时周期分别为T1、T2 、T3，以下说法正确的是（      ）[来源:学科网]
A．v1＞v2＞v3                 B．v1＞v3＞v2
C．a1＞a2＞a3                 D．T1＜T2＜T3
[image: image64.png]


9．如右图所示，质量相等的物体A和物体B与地面的动摩擦因数相等，在力F的作用下，一起沿水平地面向右移动距离x，则（      ）

A．摩擦力对A、B做功不相等

B．F对A做的功与F对B做的功相等[来源:Z_xx_k.Com]
C．A、B动能的增量相同

D．合外力对A做的功与合外力对B做的功不相等

10．放在粗糙水平地面上的物体受到水平拉力的作用，在0～6s内其速度与时间图像和[image: image6.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




该拉力的功率与时间的图像如图所示，g=10m/s2。下列说法正确的是（      ）
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A．0～6s内拉力做功为100J

B．合外力在0～6s内做的功与
0～2s内做的功相等

C．0～2s内水平拉力的大小为5N  

D．物体与地面间的动摩擦因数为0.15
三、实验题（每空2分，共18分）
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11．利用下述装置“探究弹簧的弹性势能”：一轻质弹簧放置在光滑水平桌面上，弹簧左端固定，右端与一小球接触而不固连：弹簧处于原长时，小球[image: image7.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




恰好在桌面边缘，如图（a）所示．向左推小球，使弹簧压缩一段距离后由静止释放：小球离开桌面后落到水平地面．通过测量和计算，可求得弹簧被压缩后的弹性势能．回答下列问题：

（1）本实验中可认为，弹簧被压缩后的弹性势能Ep与小球抛出时的动能Ek相等．已知重力加速度大小为g．为求得Ek，至少需要[image: image8.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




测量下列物理量中的         （填正确答案标号）．

A．小球的质量m
B．小球抛出点到落地点的水平距离s
C．桌面到地面的高度h
D．弹簧的压缩量
[image: image9.wmf]D

x
E．弹簧原长l0
（2）用所选取的测量量和已知量表示Ek，得Ek =              ．

（3）图（b）中的直线是实验测量得到的s～
[image: image10.wmf]D

x图线．从理论上可推出，如果m不变，h增加，s～
[image: image11.wmf]D

x图线的斜率会         （填“增大”、“减小”或“不变”）。由（b）中给出的直线关系和Ek的表达式可知，Ep与
[image: image12.wmf]D

x的       次方成正比。
12．在某星球表面，宇航员做了如下实验“探究功与速度变化的关系”．

实验装置如图甲所示，竖直平面内的光滑轨道由轨道AB和圆弧轨道BC（半径为r）组成，将一质量为m的小球从轨道AB上高H处的某点静止滑下，用力传感器测出小球经过C点时对轨道的压力F，改变H的大小，可测出相应的F大小。

（1）小球从静止运动到C点的过程中，根据功的定义求外力做功W=                ，借助传感器测得的弹力F求小球运动到C点时的速度v=                （用相关字母表示：已知m、H、r、F，设重力加速度为g）

（2）根据以上关系式，若实验测得两变量H与F呈线性关系，可猜测W与                呈线性关系（选填v、v2、
[image: image13.wmf]v

、…．）。
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（3）某同学意外得到该宇航员所作的F～H图像（如图乙），以及其他相关数据：该星球半径R＝5000 km ，小球质量m＝0.2 kg，圆轨道BC半径r=0.2m ；根据所学知识，求出该星球表面的重力加速度g=           m/s2；
该星球的第一宇宙速度为              m/s。


四、计算题（共4小题，48分。写出必要的公式和文字说明，只给出最后结果的不能得分。）

13．（10分）地球受到太阳的引力大小为F，地球绕太阳作圆周运动的轨道半径为R。如果轨道半径变为4R且仍能绕太阳公转，那么太阳对地球的引力F’是F的几倍？那时地球上的“一年”（绕太阳公转一周的时间）相当于现在的几年？（设轨道近似为圆形）

14．（12分）动车组列车是由几节自带动力的车厢（动车）和几节不带动力的车厢（拖车）编成一组。某兴趣小组在模拟实验中用4节小动车和4节小拖车组成动车组，总质量为m=2kg，每节动车可以提供P0=3W的额定功率。开始时动车组先以恒定加速度a=1m/s2启动做匀加速直线运动，达到额定功率后保持功率不变再做变加速直线运动，直至动车组达到最大速度vm=6m/s并开始匀速行驶。行驶过程中所受阻力恒定。

（1）求动车组所受阻力大小；求匀加速运动的时间。

（2）动车组变加速运动过程的时间为10s，求变加速运动的位移。


15．（13分）如图所示，一小球从A点以某一水平向右的初速度出发，沿水平直线轨道运动到B点后，进入半径R=10cm的光滑竖直圆形轨道，圆形轨道间不相互重叠，即小球离开圆形轨道后可继续向C点运动，C点右侧有一壕沟，C、D两点的竖直高度h=0.8m，水平距离s=1.2m，水平轨道AB长为L1=1m，BC长为L2=3m，.小球与水平轨道间的动摩擦因数μ=0.2，重力加速度g=10m/s2，则： 

（1）若小球恰能通过圆形轨道的最高点，求小球在A点的初速度？

（2）为使小球能进入壕沟，求小球在A点初速度的范围。


16．（13分）冷战时期，前苏联科学家决定用一种简单而暴力的方式探索地球，计划钻出一个直指地心的“超级深井”（如图），执行到井深约12300米时被停止，原因不明。

已知质量分布均匀的球壳对壳内物体的引力为零．如图所示，假设地球半径为R、地表重力加速度为g0，质量分布均匀，不考虑自转．为研究位于地球内部P点(OP=r)的小球所受引力，可将地球视为无数个同心球壳，其中半径大于r的球壳[image: image14.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




对小球的引力为零；即小球仅受到半径为r的球体的引力作用。（球体积公式
[image: image15.wmf]3
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（1）求P点重力加速度g，并在答题卡上补充完成g～r图像 (r＞R部分已经给出)[image: image16.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




。

（2）若井深AP=[image: image17.jpg]


，从井口释放一质量为m的小球，落至P点时，速度多大？来源:学科网ZXXK]
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湖北省部分重点中学2015-2016学年度下学期高一期中考试
物理答案
一、单项选择题（每小题4分，共24分）
	题号
	1[来源:Z&xx&k.Com]
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	C
	A 
	C
	D
	B
	A


二、多项选择题（每小题5分，少选得3分，错选不得分。共20分）
	题号
	7
	8
	9
	10

	答案
	AC
	BD
	AC
	BCD


三、实验题（每空2分，共18分）
11．（1）  ABC；  （2）
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四、计算题（共4小题，48分。）
13．（10分）
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【解析】根据万有引力定律
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，                    （2分）

当半径变为4R时，F’
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所以F’=
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匀速圆周运动中，引力提供向心力： 
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当半径变为4R时，
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联立解得T’=8T  即那时地球上“一年”相当于现在的8年。    （1分）
(说明:求周期时直接用开普勒第三定律亦可得分.)

14．（12分）(1) 2N   3s   (2) 46.5m

【解析】(1)(8分)设动车组在运动中所受阻力为Ff ，动车组的牵引力为F，

动车组以最大速度匀速运动时，F=Ff                                      （1分）

动车组总功率 P=Fvm  ，                                   （1分）
P=4P0                                                           （1分）

解得    Ff =2N                                       （1分） 
设动车组在匀加速阶段所提供的牵引力为F，匀加速运动的末速度为v。
由牛顿第二定律有 F - Ff = ma                                （1分）

动车组总功率   P=F v                          [image: image30.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




           （1分）
运动学公式     v= at1                              [image: image31.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




                           （1分）
解得  匀加速运动的时间t1=3s                               （1分）

（2）(4分)设动车组变加速运动的位移为x
根据动能定理
[image: image32.wmf]K
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                                  （2分）
解得    x = 46.5m                                           （1分）

15．（13分）（1）3m/s （2）4m/s<vA<5m/s 
【解析】（1）(5分)小球恰能通过最高点    
[image: image34.wmf]2
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            （1分）
由A到最高点  根据动能定理
[image: image35.wmf]K
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                  （1分）
 即：  −μmgL1−mg(2R) ＝
[image: image36.wmf]1
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[image: image37.wmf]1
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解得：在A点的初速度vA=3m/s                                （1分）
（2）(8分)若小球恰好到达C处，从A到C的过程中，

根据动能定理：
[image: image38.wmf]K
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即：  −μmg（L1+L2）=0−
[image: image39.wmf]1
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解得v1=4m/s．  [image: image40.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




                                             （1分）
 若小球恰能越过壕沟时，设小球到达C点时的速度为vc
根据平抛运动公式 ：  h=
[image: image41.wmf]1
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S = vc t，                              （1分）
从A到C的过程中，根据动能定理：
[image: image42.wmf]K
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即：  −μmg（L1+L2）=
[image: image43.wmf]1

2

mvc2−
[image: image44.wmf]1
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解得v2=5m/s．                                               （1分）
所以当4m/s<vA<5m/s时，小球能进入壕沟．                     （1分）    
(说明：若答为 4m/s≤vA≤5m/s 亦可得分.)

16．（13分）（1）
[image: image45.wmf]0
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【解析】（1）(7分)由题意知，放在P点的小球仅受到半径为r的球体的引力作用

设半径为r的球体的质量为
[image: image48.wmf]M
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[image: image49.wmf]3

3

4

R

V

p

=

 以及
[image: image50.wmf]V

M

r

=


可知：
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P点：
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地球表面处：
[image: image53.wmf]2
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联立解得：
[image: image54.wmf]0
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故当r < R 时，g～r图像为正比例函数图像，如图所示.      （2分）[来源:学。科。网]
(2) (6分)由上一问可知,小球从A点下落至P点的过程中，所受重力随位移均匀变化，
所以 
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由
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根据动能定理：
[image: image58.wmf]0
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联立解得：
[image: image59.wmf]2
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                                （2分）
（说明：利用线性函数图像求面积的方法亦可得分。）

（说明：计算题评分的分步给分标准比较细，阅卷组可酌情调整。）
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